

# 健康教育对孕产妇产前保健状况的影响观察

杨桂芬

大姚县金碧镇仓街卫生院 云南楚雄 675404

**[摘要]** 目的 探究健康教育对孕产妇产前保健状况的影响。方法 纳入本院 2015 年 8 月-2016 年 10 月收治的 120 例孕产妇，并根据双盲法分为 2 组，对照组予以常规产前检查，观察组在常规产前检查前提下实施健康教育。并对两组孕产妇健康知识认知评分与产前保健知识知晓度进行对比。结果 观察组孕产妇保健知识、行为、技能评分均高于对照组，( $P < 0.05$ )；观察组孕产妇在孕期潜在危险、预防贫血等产前保健知识知晓度方面明显高于对照组，( $P < 0.05$ )。结论 健康教育可使孕产妇产前保健评分明显提高，使产前保健质量充分改善。

**[关键词]** 健康教育；孕产妇；产前保健状况；影响

**[中图分类号]** R473.71      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 03-0144-02

产前检查是保证优生的关键手段，也是使孕产妇疼痛与新生儿死亡减少的重要手段。因为分娩时的疼痛较严重，再加上大部分初产妇对分娩知识不够了解，于待产期间会产生焦虑等不良心理。不良心理如果带到分娩中，会导致产程延长，使出血率与新生儿窒息率明显提高<sup>[1]</sup>。因此，健康教育在孕产妇产前检查中的应用十分必要。为了探究健康教育对孕产妇产前保健状况的影响，本研究选取本院 2015 年 8 月-2016 年 10 月收治的 120 例孕产妇，分为 2 组，一组予以常规产前检查，另一组在常规产前检查前提下加健康教育，并对孕产妇产前保健状况以分析，报道如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

纳入本院 2016 年 8 月-2017 年 10 月收治的 120 例孕产妇，并根据双盲法分为 2 组，对照组 60 例孕产妇中，年龄区间 23-38 岁，平均年龄 (28.16±2.45) 岁；受教育程度：高中及以上 39 例，高中以下 21 例。观察组 60 例孕产妇中，年龄区间 24-36 岁，平均年龄 (28.36±2.54) 岁；受教育程度：高中及以上 35 例，高中以下 25 例。两组孕产妇受教育程度等基本资料的对比 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组予以常规产前检查，观察组在常规产前检查前提下实施健康教育，操作如下：合理构建心理咨询热线，为孕产妇提供专门的心理辅导。此外，还可以设置心理辅导课堂，对孕产妇提供及时、有效的心理疏导，特别是情绪较焦虑者，使其焦虑与紧张等不良心理充分缓解。护理人员对孕产妇心理健康情况充分了解，与孕产妇家属耐心沟通，对其心理与家庭等情况充分了解，及时给予孕产妇安抚与引导，使其不良情绪尽可能消除。另外，指导孕产妇定期进行生理检查与检测，将分娩后的母乳喂养方法与技巧等向孕产妇介绍，使其对正确的胎动次数计算方法充分掌握。如果孕产妇产生频繁呕吐的情况，需立即采用相应的护理干预措施，使其恶心与呕吐症状明显改善，将相关解决方法向其介绍，或对有关预防措施有效掌握。护理人员指导孕产妇了解健康饮食的重要性，指导产妇建立良好的饮食习惯，做好个人卫生工作。

### 1.3 观察指标

观察与统计两组孕产妇健康知识认知评分（包括保健知

识、行为以及技能三个方面）与产前保健知识知晓度（包括预防贫血、产前检查以及孕期膳食等）情况。

### 1.4 统计学分析

选择 SPSS21.0 统计软件，计量资料保健知识认知评分用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示、t 检验，计数资料保健知识知晓度用 % 表示、 $\chi^2$  检验， $P$  不足 0.05，有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 健康知识认知评分

如表 1：观察组孕产妇保健知识、行为、技能评分均高于对照组，( $P < 0.05$ )。

表 1 健康知识认知评分 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

分组	例数	保健知识	保健行为	保健技能
对照组	60	10.26±2.56	19.57±4.16	8.63±2.41
观察组	60	13.42±2.63	22.14±2.85	10.36±2.85
t	-	6.67	3.95	3.59
P	-	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 产前保健知识知晓度

如表 2：观察组孕产妇在孕期潜在危险、预防贫血等产前保健知识知晓度方面明显高于对照组，( $P < 0.05$ )。

表 2 产前保健知识知晓度 [n (%) ]

保健知识	观察组 (n=60)	对照组 (n=60)	$\chi^2$	P
孕期潜在危险	40 (66.67)	29 (48.33)	4.13	<0.05
补充叶酸	37 (61.67)	24 (40.00)	5.63	<0.05
预防贫血	46 (76.67)	22 (36.66)	19.55	<0.05
预防肥胖	42 (70.00)	31 (51.67)	4.23	<0.05
产前检查	54 (90.00)	40 (66.67)	9.62	<0.05
分娩选择	45 (75.00)	34 (56.67)	4.48	<0.05
孕期膳食	49 (81.67)	27 (45.00)	17.37	<0.05
院外自我检测	24 (40.00)	10 (16.67)	8.04	<0.05
入院物品准备	56 (93.33)	32 (53.33)	24.55	<0.05

## 3 讨论

孕产妇保健就是由备孕、怀孕、分娩后进行整个过程的保健，于备孕环节进行有效的孕前检查，怀孕后强化产前检查，并进行健康教育，与有关健康检测措施有效结合，为母婴保

(下转第 146 页)

## 2.2 两组患者对护理工作满意度对比

观察组患者对护理工作满意度明显高于对照组 ( $P < 0.05$ )。见表 2。

**表 1 接受护理前后两组患者 SDS、SAS 评分对比**

组别	例数	SDS		SAS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
观察组	23	53.8±14.7	40.5±12.2	56.2±14.5	42.1±10.2
对照组	23	53.1±14.4	49.2±13.6	55.1±14.3	48.7±12.5

**表 2 两组患者对护理工作满意度对比**

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意度
观察组	23	14	7	2	91.30%
对照组	23	10	7	6	73.92%

## 3 讨论

异位妊娠属妇科临床常见急腹症，因受精卵着床发育在子宫以外部位所致在所有妊娠中发生率占 2%。异位妊娠发病后极为凶险，有据报道表明异位妊娠死亡率占所有与妊娠相关死亡总数的 13% 左右，必须给予高度警惕，女性一旦有腹痛、停经、阴道出血等症状出现，应及早来院明确诊断，及时进行治疗，避免严重后果发生<sup>[3]</sup>。

多数情况下，女性做为弱势群体，在得知确诊为异位妊娠后会存在过重心理负担，一方面要承受经济上的压力，同时也害怕至此失去生育能力，甚至害怕治疗无效危及自身生

命，过重的心理负担与过多负面情绪不光影响治疗配合度，患者的生理机能同样受到影响，显而易见的便是内分泌系统受到影响，导致免疫功能降低，有加重病情的可能<sup>[4]</sup>。上述问题可能由多种因素引起，但或多或少与患者心理状态相关。可见，有效的心理护理对于急诊异位妊娠患者是重要且必要的，给予患者具有针对性的心理护理，帮助其调节身、心状态，是保证治疗效果的关键。

我科室护理人员根据患者实际情况，制定针对性心理护理计划，在认知、行为、情绪等几方面做为心理护理重点，实施于治疗阶段。研究结果显示，观察组患者接受护理后 SDS 及 SAS 评分改善情况明显优于对照组；观察组患者对护理工作满意度明显高于对照组 ( $P < 0.05$ )。充分说明，心理护理能够给予急诊异位妊娠患者有效的心理疏导，减轻心理负担与应激反应，保证患者获得最佳的治疗效果。

### [参考文献]

- [1] 陈群燕. 异位妊娠的护理体会 [J]. 中外女性健康研究, 2015, 34 (10) : 97.
- [2] 冯宪凌. 心理护理对宫外孕患者围手术期心理状况的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28 (12) : 70-71.
- [3] 李艳春. 心理护理干预对异位妊娠保守治疗疗效的影响 [J]. 中国实用医药, 2013, 8 (4) : 231-232.
- [4] 王金华. 心理护理在急诊宫外孕患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2014, 13 (6) : 102-103.

(上接第 143 页)

人体主要器官是肾脏，90%—95% 的钾都由肾脏排出，而其余 10% 左右的钾则有肠道分泌排出。慢性肾功能衰竭尿毒症患者存在肾功能不全，容易出现高钾血症，尤其是维持性血液透析患者由于尿少或无尿，高钾血症更易发生。本文总结出这些相关因素包括过量摄入钾、透析不充分、机体分解亢进、频繁输入库存全血、药物影响、出血等方面，医护人员应充分了解可诱发高钾血症的相关因素，进而在临床工作中最大可能地消除这些因素的影响，改善维持性血液透析患者的生存生活质量，减少住院频次，减少费用，延长患者生命。总之，对于维持性血液透析高钾血症患者，在血透治疗的基础上配合有效的护理，可有效降低改善患者病情，减少并发症，

降低死亡发生率。

### [参考文献]

- [1] 韦剑银. 维持性血液透析患者高钾血症的原因分析与护理对策 [J]. 中国伤残医学, 2014, 06: 286-287.
- [2] 彭思琪. 饮食护理干预对维持性血液透析患者高钾血症的效果观察 [J]. 内蒙古中医药, 2014, 18: 157.
- [3] 李维, 刘小春, 蒋苗. 维持性血液透析患者高钾血症的护理 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2012, 01: 91-92.
- [4] 马丽洁, 周亦伦, 孙芳, 刘婧, 贾强, 崔太根. 维持性血液透析患者高钾血症的影响因素 [J]. 首都医科大学学报, 2009, 02: 150-153.
- [5] 李另另, 乔伟振, 周薇, 张渊. 1 例维持性血液透析病人并发高钾血症后的护理 [J]. 全科护理, 2015, 20: 2010-2011.

(上接第 144 页)

健提供有效保证，使孕产妇不良妊娠结局明显减少，防止产生相关妊娠期并发症，使母婴健康水平充分改善<sup>[2-3]</sup>。健康教育中，借助对健康教育有关信息知识的传播，进行合理的知识教育与行为干预，指导孕产妇与家属对母婴保健等健康知识充分了解，使其对产前保健技能充分掌握，将相关危险因素最大程度的规避，养成良好的生活习惯与行为习惯，避免对母婴带来损害<sup>[4-5]</sup>。

本研究结果表明：观察组孕产妇保健知识、行为、技能评分比对照组高，( $P < 0.05$ )；观察组孕产妇产前保健知识知晓度明显高于对照组，( $P < 0.05$ )，与相关研究结果一致。

总之，健康教育可使孕产妇产前保健评分进一步提高，

使产前保健质量进一步提升。

### [参考文献]

- [1] 罗隽, 郑加永. 健康教育对孕产妇保健知识、行为以及技能的影响 [J]. 中国妇幼保健, 2016, 31(15):3137-3140.
- [2] 郭静. 健康教育对孕产妇产前保健状况的影响研究 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(21):34-35.
- [3] 李茹萍. 健康教育对孕产妇围产期保健的影响 [J]. 内蒙古医学杂志, 2015, 47(11):1391-1393.
- [4] 张艳杰. 围产期健康教育对孕产妇保健的影响 [J]. 航空航天医学杂志, 2016, 27(2):265-266.
- [5] 钱浓浓, 孙艳萍, 何莉丽, 等. 多途径健康教育模式对孕产妇保健依从性的影响 [J]. 现代实用医学, 2015, 27(12):1659-1660.